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Ohm törvény

1. Mekkora feszültség esik azon a 4,7 km hosszú, 2,5 mm átmérőjű rézvezetéken, amelyen 1,95 A erősségű áram folyik?
2. Egy forrasztópáka névleges feszültsége 24 V, árama 2,5 A. Mekkora áram folyik át rajta, ha az üzemi feszültsége +10%-kal illetve -15%-kal megváltozik?
3. Egy villamos hősugárzó áramfelvétele 5,1 A. A hálózati csatlakozónál 224 V-ot, a készülék kapcsain 212 V-ot mérünk a két vezeték között. Mekkora a vezetékpár ellenállása?

Kirchhoff törvények

4. Az ábrán két feszültséggenerátort tartalmazó áramkört láthatunk.

a) Határozzuk meg az R2 ellenálláson eső UR2 feszültségesés nagyságát!

b) Számítsuk ki az áramkörben folyó I áramerősséget!

Adatok:

Ug1 = 24 V,

Ug3 = 12 V,

R1 = 330 Ω,

R2 = 220 Ω,

R3 = 220 Ω.
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5. Az alábbi kapcsolásban szereplő R1 jelzésű ellenálláson mekkora áram folyik keresztül?
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Adatok:

I2 = 10 mA

R2 = 500 Ω

R3 = 2 k Ω

R4 = 1,2 k Ω

R1 = 100 Ω
Ellenállások kapcsolásai

6. Mekkora a kapcsolás AB pontjai közti eredő ellenállás?
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7. Számítsuk ki az alábbi ábra ellenállás-hálózatának eredőjét!

Adatok:

R1 = 1 kΩ

R2 = 2 kΩ

R3 = 3 kΩ

R4 = 4 kΩ

R5 = 5 kΩ

R6 = 6 kΩ

R7 = 7 kΩ

R8 = 8 kΩ
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8. Számítsuk ki az alábbi kapcsolás eredő ellenállásának értékét!
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Adatok:

R1 = 2 kΩ

R2 = 1 kΩ

R3 = 2 kΩ

R4 = 1 kΩ

R5 = 2 kΩ

R6 = 2 kΩ

R7 = 2 kΩ

R8 = 1 kΩ

9. Számítsd ki az alábbi hálózat A és B kapcsok közötti eredő ellenállását! Ahol az értéket nem tüntettük fel, ott az ellenállások értéke annyi kΩ, amennyi az indexük!
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10. Számítsd ki az alábbi hálózat A és B kapcsok közötti eredő ellenállását! Ahol az értéket nem tüntettük fel, ott az ellenállások értéke annyi kΩ, amennyi az indexük!
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11. Számítsd ki az alábbi hálózat A és B kapcsok közötti eredő ellenállását! Ahol az értéket nem tüntettük fel, ott az ellenállások értéke annyi kΩ, amennyi az indexük!
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Feszültség és áramosztás
12. Határozzuk meg annak a feszültségosztónak a kimeneti feszültségét, amelyben R1 = 400 kΩ, R2 = 600 kΩ és Ube = 12 V!

Mekkora feszültséget mérhetünk a feszültségosztó kimenetén 200 kΩ belső ellenállású módszerrel?

13. Határozd meg a CD pontok közt mérhető feszültséget!
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14. Számítsuk ki az ábrán látható kettős feszültségosztó U1 és U2 jelzésű pontjain a kimeneti feszültséget!
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Adatok:

Ube = 3 V

R1 = 500 Ω

R2 = 100 Ω

R3 = 80 Ω

R4 = 20 Ω

15. Határozzuk meg az áramkörben az UAB feszültséget, a feszültségosztás törvényének ismételt alkalmazásával!
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Adatok:

Ube = 12 V

R1 = 2 Ω

R2 = 12 Ω

R3 = 4 Ω

R4 = 8 Ω

R5 = 4 Ω

16. Mekkora áram folyik a 3Ω-os ellenálláson?
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17. Mekkora áram folyik az 50 Ω-os ellenálláson?
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18. Határozd meg az R3 ellenálláson eső feszültség értékét!
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19. Mekkora áram folyik az ábrán látható R2 ellenálláson? Mekkora az R2 ellenállás értéke?
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20. Számítsd ki az R2 ellenállás és az I áram értékét a K kapcsoló nyitott állásában! Határozd meg az Rt ellenálláson eső feszültséget a K kapcsoló zárt állásában!
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21. Határozd meg az ábrán látható kettős feszültségosztó U3 és U4 feszültségét!
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22. Feszültségosztó kapcsolással állítunk elő kívánt értékű feszültséget ohmos fogyasztó számára.

Adatok

A fogyasztó ellenállása
Rt = 120 Ω

A fogyasztó teljesítményfelvétele
Pt = 30 W

A tápegység kapocsfeszültsége
Uk = 240 V

Feladatok:

a) Határozd meg a fogyasztó üzemeltetéséhez szükséges feszültség értékét!

b) Számítsd ki az osztót képező ellenállások arányát (R1/R2 = ?) terheletlen állapotban! A kimeneti feszültség megegyezik az előzőleg meghatározott Ut feszültséggel.

c) Mekkora feszültség jut a fogyasztóra, ha a feszültségosztó R2 értéke megegyezik a fogyasztó ellenállásával? (Az osztót képező ellenállások aránya azonos az előző kérdésben meghatározott aránnyal.)

d) Számítsd ki a terhelt osztó áramfelvételét, ha R2 = Rt és R1 = 3∙R2
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23. 
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Az R1 ellenálláson átfolyó áram II = 0,05 A

R1 = 200 Ω

R2 = 500 Ω

R3 = 800 Ω

R4 = 100 Ω

Rg = 200 Ω

Számítsd ki az Ug, Ig és Uki értékét!

Méréshatár bővítése

24. Egy Rm = 500 Ω belső ellenállású árammérő műszer méréshatárát 10-, 100- és 1000-szeresére kell növelni. Milyen értékű sönt ellenállásokkal oldható meg a feladat?

25. Egy alapműszer 100 mV feszültség hatására kerül végkitérésbe. A méréshatárt 500 mV-ra akarjuk kiterjeszteni. A műszer belső ellenállását nem ismerjük, de azt tudjuk, hogy a 250 mV méréshatárhoz 15 kΩ előtét ellenállás tartozik. Mekkora előtét ellenállást kell használnunk az 500 mV-os méréshatárhoz?

26. Határozd meg U0 = 1 V méréshatárú műszerhez szükséges előtétellenállás értékét, hogy az új méréshatár U = 15 V legyen! U0 = 1 V esetén a műszer I0 = 1 mA áramot vesz fel.

Aktív villamos hálózatok

27. Mekkora az ábrán látható generátor-kapcsolás üresjárási feszültsége és rövidzárási árama? Mekkora áram folyik egy 100 Ω-os terhelésen?
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28. Határozzuk meg az ábrán látható hálózat Thevenin- és Norton-helyettesítőképét!

Adatok:

Ug1 = 10 V

Rg1 = 1 kΩ

Ig2 = 10 mA

Rg2 = 250 Ω

R1 = R3 = 1kΩ

R2 = 2 kΩ
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29. Határozzuk meg az ábrán látható kétpólus Thevenin- és Norton-helyettesítőképének elemeit, ha Ig12 = 20 mA; Rg12 = 1,5 kΩ; R1 = 2,2 kΩ; R2 = 3,3 kΩ; R3 = 4,7 kΩ!
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30. Határozzuk meg az ábrán látható kétpólus Thevenin- és Norton-helyettesítőképnek elemeit, ha Ug1 = 50 V; Rg1 = 1,5 kΩ ; R1 = 1,2 kΩ; R2 = 2 kΩ; R3 = 5,1 kΩ!

[image: image23.png]D} v





31. Egy 17 V forrásfeszültségű, 1,5 Ω belső ellenállású feszültséggenerátort 11 Ω ellenállású terheléssel zárunk le. Számítsd ki a generátor kapocsfeszültségét és a terhelésen átfolyó áramot! Rajzold le a kapcsolást a megadott és a kiszámított értékek feltüntetésével!

32. Számítsd ki az ábrán látható áramkörben a terhelő ellenállás és a terhelő áram értékét!

[image: image24.png]Rb 20

g

WIQ -




33. Egy generátor terhelhetősége 150 A. Megengedhető-e a teljesítményillesztés, ha a generátor üresjárási feszültsége 100 V és a belső ellenállása 0,25 Ω?

34. Számítsd ki az ábrán látható áramkörben az összes teljesítmény, a hasznos teljesítmény, a veszteségi teljesítmény és a hatásfok értékét! Mekkora teljesítmény vehető ki a generátorból illesztés esetén? Mekkora a kapocsfeszültség és a terhelésen folyó áram illesztésnél? Mekkora a generátor rövidzárási árama?
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Összetett hálózatok számítási módszerei

Kirchhoff egyenletrendszer

35. Az ábrán két feszültséggenerátort tartalmazó összetett áramkör látható.

a) Határozzuk meg az I1, I2 és I3 áramok nagyságát!

b) Számítsuk ki az ellenállásokon eső feszültségeket!
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Adatok:

Ug1 = 10 V

Ug3 = 3 V

R1 = 100 Ω

R2 = 200 Ω

R3 = 300 Ω

Szuperpozíció

36. Határozzuk meg az ábra áramkörében az R3 = 870 Ω-os ellenálláson eső feszültséget a szuperpozíció tételének alkalmazásával!
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Adatok:

R1 = 40 Ω

R2 = 80 Ω

R3 = 870 Ω

Ug1 = 24 V

Ug2 = 24.5 V

37.Számítsd ki az ábrán látható kapcsolás valamennyi ellenállásán átfolyó áramot!
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38. Számítsd ki az ábrán látható kapcsolás valamennyi áramát tetszőleges hálózatszámítási módszerrel!
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39. Számítsd ki az ábrán látható kapcsolás Rt terhelő ellenállásán eső feszültséget és a rajta átfolyó áramot!
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40. Határozd meg az ábrán látható T tag Thevenin és Norton helyettesítő képeit!
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